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二元一次方程组的应用
【数字年龄问题】

【一】有个两位数，个位上的数字是十位上的数字的2倍，它们的和是12，那么这个两位数是　48　．

【分析】设十位数字为x，个位数字为y，根据“个位上的数字是十位上的数字的2倍，它们的和是12”，即可得出关于x，y的二元一次方程组，解之即可得出结论．

解：设十位数字为x，个位数字为y，

依题意，得：2x=y，x+y=12
解得：x=4，y=8，
∴这个两位数为48．

【二】一个两位数的数字之和是7，这个两位数减去27，它的十位和个位上的数字就交换了位置，则这个两位数是　52　．

【分析】设个位数上的数字为x，十位数上的数字为y．利用数字之和是7，两位数减去27这个数变为xy．列出方程进行求解．

解：设个位数上的数字为x，十位数上的数字为y

则x+y＝7①

10y+x﹣27＝10x+y②

①②联立解得x＝2，y＝5．

答：这个两位数是52．
【三】学生问老师：“您今年多大了”老师风趣地说：“我像你这么大时，你刚1岁；你到我这么大时，我已37岁了”．那么老师现在的年龄是　25　岁．

【分析】本题中明显的等量关系有两个：学生现在的年龄﹣年龄差＝1；老师现在的年龄+年龄差＝37，据此可以现设学生和老师现在的年龄为x、y，再列方程组求解．

【解答】解；设老师现在x岁，学生现在y岁，则

,得：y-（x-y）=1，x+（x-y）=37，
解得：x=25，y=13，
答：老师现在25岁．

【四】一个两位数，两个数位上的数字一个是另一个的2倍，若把此两位数的两个数字对调，所得新数比原数大27，则此两位数是　36　．

【分析】设十位数字为x，个位数字为y，由题意得等量关系：①个位数上的数＝十位上的数×2；②新两位数＝原两位数+27，根据等量关系列出方程组，再解即可．

解：设十位数字为x，个位数字为y，由题意得：

y=2x，10y+x=10x+y+27，
解得：x=3，y=6，
原两位数是36，

即：原两位数是36．

【五】母亲和女儿的年龄之和是80岁，当母亲的年龄是女儿现在年龄的2倍时，女儿的年龄是母亲现在年龄的4/11，则女儿现在的年龄是　25　岁．

【分析】设女儿现在年龄是x岁，母亲现在的年龄是y岁，根据题意列出二元一次方程组，解方程组即可．

解：设女儿现在年龄是x岁，母亲现在的年龄是y岁，

根据题意得：x+y=80，y-x=2x-4/11y，
解得：x=25，y=55，
即女儿现在的年龄是25岁.
【六】一名34岁的男子带着他的两个孩子一同进行晨跑，下面是两个孩子与记者的对话：
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根据对话内容，请你用方程的知识帮记者求出哥哥和妹妹的年龄．

解：设妹妹的年龄是x岁，哥哥的年龄是y岁，

依题意，得：x+y=16，3（x+2）+（y+2）=34+2，
解得：x=6，y=10，
答：妹妹的年龄是6岁，哥哥的年龄是10岁．

【七】某两位数，两个数位上的数之和为11．这个两位数加上45，得到的两位数恰好等于原两位数的两个数字交换位置所表示的数，求原两位数．

（1）列一元一次方程求解．

解：设原两位数的个位数字为m，则十位数字为（11﹣m），

依题意，得：10×（11﹣m）+m+45＝10m+（11﹣m），

解得：m＝8，

∴11﹣m＝3．

答：原两位数为38．
（2）设原两位数的十位数字为x，个位数字为y，列二元一次方程组．

解：设原两位数的十位数字为x，个位数字为y，
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．
（3）检验（1）中求得的结果是否满足（2）中的方程组．
解：结合（1），可知：x＝3，y＝8，

∴x+y＝11，10x+y+45＝83＝10y+x，

∴（1）中求得的结果满足（2）中的方程组．

【八】已知一个两位数的十位数字与个位数字的和是8，把这个两位数加上18，结果恰好成为数字对调后组成的两位数，求这个两位数．
解：设这个两位数的个位数字为x，十位数字为y，

根据题意得：x+y=8，x+10y+18=10x+y，
解得：x=3，y=5，
答：这个两位数是35．
[image: image2.png]FATTNFRANRI6E TFE  SRERESHOER
EAAEST BENFE,




【九】在3×3的方格中，每行、每列及对角线上的3个代数式的和都相等，我们把这样的方格图叫做“等和格”．如图1的“等和格”中，每行、每列及对角线上的3个代数式的和都等于15．

（1）图2是显示部分代数式的“等和格”，可得a＝　2b　．（用含b的代数式表示）；

解：由题意得：﹣2a+3a＝﹣2b+2a，

则﹣a＝﹣2b，

故a＝2b．

故答案为：a＝2b；
（2）图3是显示部分代数式的“等和格”，可得a＝　﹣2　．b＝　﹣1　．

解：由题意得：﹣2a+2a＝b﹣1+（﹣2b），

解得b＝﹣1，

由（1）得a＝2b，

则a＝﹣2．

故答案为：﹣2，﹣1．
